

提高西部高校涉农专业毕业生就业率初探



□ 陇东学院 曹宏 马永祥

近年来，随着我国社会主义市场经济的深入发展，农业的弱质地位和“三农”问题更加突显，农业教育也受到了较大的影响，同时，国家对大中专毕业生就业制度实行改革，它对农业教育提出了更高的要求，也给涉农专业毕业生就业带来了冲击。因此，在新形势下，积极探讨高校涉农专业的建设和发展，探讨提高毕业生就业率的途径和方法，已成为涉农专业院校和社会共同关注的重要课题。

一、就业困难的主要原因

1. 国家就业制度的改革是主要原因

1998年，国务院决定我国大中专毕业生就业分配实行新的就业制度，由原来的统招统分改为自主择业、双向选择，即用人单位根据自身需要公平招聘大中专毕业生，国家行政事业单位公开向社会招考公务员等。这就打破了大中专学生只要毕业了就能由国家人事部门分配就业的格局，直接导致弱质行业的毕业生就业困难，涉农专业表现得尤为突出，应届毕业生就业率明显下降，给招生就业都带来了巨大的挑战。

2. 农业的弱质地位是根本原因

众所周知，农业是国民经济的基础，但该行业是一个工作辛苦、出成果的周期长、技术含量和经济效益相对低的弱质产业。计划经济下，国家对农业产业包括农业教育都给予一定的保护政策，农业院校学生的入学和就业基本不存在问题。随着我国市场经济不断发展和成熟，农业在整个国民经济中所占的比重也逐年下降，其弱质性更加突出。近几年西部欠发达地区涉农专业毕业生多分配在农村基层工作，公务员招考录用的少，加之地方财政赤字连年攀升，乡镇职工工资拖欠严重，单位效益差，因此，部分大中专毕业生宁肯待业或外出打工也不愿意到低收入的农业行业就业。

3. 毕业生素质不高是重要原因

目前，社会和用人单位要求涉农专业毕业生的综合素质较高，专业基础扎实，能吃苦、肯奉献、懂技术、会经营，善管理，能够解决农业生产和经营中出现的各种问题。但是，近几年涉农专业毕业生的整体素质与这一要求差距颇大。主要原因是受社会大环境的影响，涉农专业学生在校期间专业学习不扎实，知识面窄，实践动手技能差，自身素质不高。另外，很多学生娇生惯养，吃苦性差，到了工作岗位既不能很好地胜任本职工作，又不能很好地处理人际关系，稍受挫折便缺乏进取心和创新精神。因此，用人单位也不太欢迎。

4. 培养目标与市场需求差距过大

我国农业院校的教学体制和专业设置，基本上是沿用50年代前苏联的体制而制定的，专业不但老化，而且过细过窄。上世纪末，华北东南沿海地区的农业院校进行了大的调整，但西部地区改革力度不大。如农学方面，就设有农学、园艺、植保、林果等系，在各系内部，又分若干个教研室，专业过细过窄，各专业又相对稳定，各教研室的教师，大多数是一次定终身，教师分到教研室后，便专攻一科，形成单面手，而专业课程的设置又往往根据教师情况而定。学校只管培养人，基本不管使用人，甚至有些课程早已无用，或有些知识早已老化，教师仍在教，学生还得学。同时，受经费的限制，实验和实习的条件太差，教育手段落后，使学生理论与实际脱节，毕业后不能学以致用，其知识结构和能力不能满足市场经济下用人单位的需要，形成恶性循环。

二、提高就业率的途径

1. 切实转变观念，改变传统的培养和管理模式

涉农高校应以现代办学理念为指导，以提高学生综合素质为中心，以市场对人才需求的要求作为培养学生的出

发点和立足点，以学生充分就业为目标，树立“人才效益”思想，由注重专业知识教育为主变为以能力素质培养为主，由培养单一专业技术人才为培养懂技术、会经营、善管理的复合型人才转变。

同时还应改革现有的培养模式，首先应打破院校、系之间的条块分割，进行课程重组，加强不同学科之间的交叉和融合，拓宽专业口径，除必须要学的基础课程外，其余课程实行学分制，允许学生根据自己的实际情况、兴趣爱好、社会需求等因素，跨系、跨学科选修课程。其次学校应办成开放性大学，实行弹性学分制，允许学生在相关专业中边学习、边工作实践，只要在规定时间内完成学业和技能，修满规定的学分，便可毕业。第三，实行复合教育，增设与农业相关的经济、法律、行政管理、社会管理、农业教育等课程，拓宽专业领域，提升学生综合素质，使学生在毕业时，既拿到毕业证，又能够拿到若干个职业技能证书。

2. 强化教师队伍建设，突出教学内容和方法改革

要培养高素质的学生，首先是教师队伍要跟上。农业院校教师既是教书育人的主体，又是农业某一方面的行家里手，因此，教师要与时俱进，不断学好用好现代农业科技，特别是实践技能知识，尽可能的与科研和生产实践相结合，并带领他们在自己的试验田和指导的农户中实习。

其次，在教学内容和方法上需要大力改进。教学内容一定要面向农村，结合地方实际，突出实践性和实用性，注重先进性和高科技，要及时总结农民专家的经验，及时补充乡土教材。在教学方法上，要用现代教学手段和技术传授知识，并注重理论和实践的结合，改以教室为中心的教学为实验室、实验地、市场和农户为主的教学，使学生形成发现问题、解决问题的方法和实际能力。

3. 注重政策鼓励和思想教育，加强毕业生就业指导

涉农专业的学生，大多来自农村，家庭比较贫困，因此，政府和学校应在学费、奖学金、困难补助等方面，确实给予困难学生以特殊照顾政策，使他们能够感到党和政府的温暖，更加自觉努力学习，更加愿意毕业后从事农业工作。

教师要以身作则，从学生一进校开始，就做好学生的思想教育工作。除了在课堂上，结合专业知识，教育学生学农、爱农、献身农业外，还可以请当地农业领域内的先进人物和专业户到校讲学、做报告，用他们优秀事迹和成果，激励学生勇于实践、敢于创新、乐于奉献的精神。

针对涉农专业学生往往片面看待农村的艰苦，毕业时不愿意从事农业工作的现象，要切实做好就业思想指导工作。要使他们认识到，市场经济和自主择业、双向选择，既带来了前所未有的考验，也给他们提供了施展才华的机遇。亿万农民在市场经济下，盼科学、学科学、用科学的热情前所未所有，农村天地，确实大有作为。同时，应有充分的

思想准备，要学会做人，学会生存，学会创新。

4. 实施鼓励性就业政策，拓宽就业范围

(1) 鼓励到省内、外涉农私有企业就业。建议地方政府人事部门对涉农毕业生进行登记、培训，与山东、海南、河南等农业大省和省内涉农大企业联系，与用人单位签订合同，派遣他们到非公有制经济成分的涉农公司、农场、农业大户、农业技术中学就业，在就业初的3年内给以国家企业、事业单位职工待遇。

(2) 鼓励领办农业经济实体。地方政府在融资、信贷、税收等方面给予涉农专业毕业生政策上的支持，激发他们的主动性和创造性，使其发挥专业特长，为地方经济的繁荣发展服务。这样既解决了涉农专业学生的就业问题，减轻了地方财政压力，又解决了长期以来农民或企业需求农业技术得不到支持的难题。

(3) 鼓励到农村基层工作。让涉农专业毕业生担任村主任或村支书，并建立相应的报酬供给系统，在职称职务晋升、工资晋级等方面给予一定的优惠政策。可以由农民和政府部门共同对其工作业绩进行评价，工资报酬由政府承担一部分，其余部分从企业或农户的技术承包报费中提取或从农业税中征收。

(4) 对涉农学生实施招生就业一体化制度。国家在西部地区和涉农专业，试行在招生前与用人单位签订就业合同的办法，使所招学生一毕业就能上岗工作。这样可使学校和学生都能明确学生毕业时社会对毕业生就业的具体要求，教师可以有的放矢地对学生进行培养，学生在校期间能按就业要求发展自己，避免在校期间学习的盲目性。■

上接第54页

6. 按照十六大报告中提出的：“一切妨碍发展的思想观念都要坚决冲破，一切束缚发展的做法和规定都要坚决改变，一切影响发展的体制弊端都要坚决革除”的改革精神，继续对毕业生就业的过程进行改革，尽量减少就业手续程序。

7. 为指导做好失业登记献计献策。通过失业登记，重新整合资源，建立新的人才储备库、资料库、信息库；并以市场的形式，及时向社会公示失业者的学校、专业及毕业生的情况。

8. 应逐步实行用入部门进入公示制度。进一步规范机关、事业单位及一些效益好的部门的进入制度和办法，真正发挥市场透明度中优胜劣汰的作用。

9. 深入学校、地州、用入部门及毕业生中调查研究，找准问题，对症下药。

我们希望毕业生们能真正理解并充分利用这些政策，以自己的才能智慧回报社会。■